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如何开展基于核心素养的日常评价

文章来源  《中国教育报》  2018-06-06  

作者：杨向东

    本次普通高中课程标准修订通过研制我国核心素养体系，将基于核心素养的学业质量标准融入课程标准，试图进一步明确基础教育阶段育人方向，阐明人才培养要求，引导和促进学习方式和育人模式的根本转型，实质性地推动和深化我国基础教育课程改革。学校贯彻落实新的课程标准，需要明确树立素养导向的学业质量观，深刻理解核心素养评价的性质和要求，构建真正促进学生核心素养发展的日常评价实践。

开展基于核心素养的日常评价，学校需要树立素养导向的学业质量观。我国基础教育阶段的教学和考试深受布鲁姆教育目标分类框架的影响。长期以来，我国基础教育所理解的学业质量，主要是以学科知识点为纲，以识记、理解和应用为质量水平的质量观念。在这种质量观下，我国的考试评价更多指向碎片化知识和孤立技能的习得与熟练程度，强调确定性解题过程和标准答案。核心素养本位的学业质量标准试图扭转这种状况,系统阐明了学生在普通高中阶段素养发展水平及其具体表现特征。依据这一学业质量观，学校教学和评价应重点关注学生核心素养的发展水平，考查运用领域知识、技能、思维方式、价值观念等解决复杂现实问题的综合性品质。

素养导向的学业质量标准在内涵上有所拓展，不限于传统上理解的学业成绩或考试分数。基于核心素养的日常评价，不仅关注学科知识技能的习得，更关注复杂、不确定性的现实问题解决能力；不仅关注对他人知识的理解或应用，更关注学生综合运用和主动创生知识；不仅关注学生学什么，更关注如何学习和学会学习；不仅关注学生个体的自我学习，更关注学生能否进行团队合作和有效的沟通与交流。它不仅包括中高考所能考查的学业成就，也包括课堂提问、日常观察、小组讨论、作业、期中或期末考试所指向的学业表现，还包括表现性评价、成长记录档案袋等新型测评方式下所能涵盖的学习结果。

开展基于核心素养的日常评价，学校需要转变评价理念，树立促进学生素养发展的新型评价观。通常，教学关注学习过程，评价关注学习结果。教学或学习任务不被当作是评价任务。但这是在知识取向、讲授为主教学模式下的理解。在素养导向的学习和教学观下，学习是个体在与各种情境持续的社会性互动中，不断解决问题和创设意义的过程。教育或教学的功能就在于选择或创设合理的情境，通过适当活动以促进学习的发生。核心素养的发展就渗透在这种学习过程的每个活动始终。这就需要教师随时评估和了解每个学生的认识或理解、疑虑或困惑等，根据所得信息及时调整教学活动或任务。这样一来，评价就不再是教学过程结束后的事情，而是贯彻整个学习或教学过程，与教学是同一个硬币的两面。按照这种理解，基于核心素养的日常评价是泛指伴随着学习和教学过程，旨在促进学生核心素养发展的各种评价活动。

开展基于核心素养的日常评价，学校需要做好如下实践：

首先，整体思考核心素养、真实情境和课程内容之间的关系，分析不同课程单元的学习目标和学习任务，明确不同课程单元核心素养的具体内涵，建立素养目标与单元学习的匹配关系。

其次，结合课程内容，设计既贴近学生经验、又能够承载育人价值的整合性真实情境。以此为依托，教师引导学生不断生成问题、任务或项目，自主解决任务，经历问题解决过程；从如何将学生学习过程外显化的角度，思考如何设计问题、活动形式、资料记录方式等；在任务形式上要重视整合的、开放性任务，强调不确定性的(跨)学科探究主题和社会实践活动的开展，让学生经历有现实价值的真实问题解决过程和社会活动，提供学生充分展示的空间。

第三，渗透在整个学习或教学过程始终，通过多种方法，包括课堂提问、正式或非正式观察、对话、团队任务、探究项目、档案袋、发展量表、自我反思等等，收集学生在不同任务、活动、场合、时间下各种形式的资料或证据。

    第四，设计与学习、教学过程相一致的拓展活动、作业。与指向学科知识点练习和巩固的传统作业不同，促进学生素养发展的作业要有开放性，需要尽量采用真实的实践性或探究性任务；要充分利用现代信息技术或数字化手段创设新颖的任务类型和评价形式，如基于VR（虚拟现实）的计算机模拟任务、虚拟实验室、游戏化测评等。学校可以考虑采取多种任务形式，包括实验、调查、观察等，以便收集多样化、多方面的信息和证据。

    最后，也是最重要的，教师要根据学生多方面的表现，结合学业质量标准和当前课程内容，对学生核心素养的发展状况进行即时判断，根据评价结果随时改进教学，调整指导方案；教师要相信每个学生都能够提高，并让这种观念成为师生共识；要帮助学生学会自我评价，了解和认清他们想要达到的学习水平、需要改进的地方，以及具体的改进方案和方式，并在此基础上提供个性化指导和学习资源。只有让学生成为学习的主人，才能真正实现促进学生核心素养发展的日常评价。
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