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《易经》八卦，中国人的八种教养

文章来源 360doc 2018-03-01  汉高周老师  

最能概括中国文化的图形，一定是太极图；最能代表中国文化内涵的一组符号，一定是八卦；最深邃神奇的八个汉字，一定是八卦的名字——乾、坤、震、巽、坎、离、艮、兑。作为一个中国人，不能不重视、了解八卦。

八卦之道，博大精深，上抵天道，下达人们日常生活的细微。八卦之中，其实就包含我们日常生活的八种情境，所体现出的，则是实实在在的八种教养。

一、乾卦——男人的教养

学会示弱，何妨服软

乾卦的卦象是天，特质是“健”——强健，所谓“天行健，君子以自强不息”，有着强烈的男性特质。乾卦三爻皆阳，是纯阳之卦。但正所谓物极必反，乾卦虽然强健有力、一往无前，但刚多易折，所以又有欠安之象，蕴含向反方向逆转的征兆。

对于男人，这正是最值得警惕和学习的地方。因为生理和心理原因，男人强势起来容易，但如果太过，完全不知收敛，就会变成破坏力，产生不好的后果。比如：对妻子，过于强势就会大男子主义；对孩子，过于强势就可能施加暴力；在职场，过于强势就会刚愎自用并得罪人……

这样的男人，其实就是教养上有欠缺，收敛的功夫还没有练就，强中含弱、柔中带刚的秉性还没有修成。万法都是阴阳和合，缺失任何一方都只能是畸形。只有两者兼备，刚强中又有韧劲，才能真正地顶天立地。

二、坤卦——女人的教养

时代已变，女德仍需

坤卦的卦象是地，特质是“顺”——顺下，所谓“地势坤，君子以厚德载物”“上善若水，善利万物而不争”。这种品行，让人自然而然地想到女性，进而想到传统中对女性的要求——女德。

传统女德中的确有很多不公平、已过时的内容，但在根本精神上却永不会过时，这便是坤德。这种德性，也正是这个时代所急缺的。怎样才是坤德？简言之就是：身份上是贤妻良母，待人上是温暖宽厚，内心里是安忍坚韧，姿态上是宽容顺下。古代，这些要求是全部，在女人越来越有自己追求的今天，也同样可以作为主要。

顺下，绝非屈服于男权之下，而是明白男女无论生理心理的确有别，因而各有其适当的位置，这种位置却是平等的，而不是非要去做男人擅长、得力的事情才叫平等。对于这一点，女性需要重回认同，男性也应反省自己对这种“各居其位，并行不悖，举案齐眉”是否不够尊重。

三、震卦——心态教养

无论何时，态度平和

震卦的卦象是雷，特质是“动”——震动、震荡。但因为可以荡除沉闷、污浊之气，又未必不是一种亨通畅达。

这不免让人想到人生的际遇，平静顺心的时候总是显得少，坎坷动荡的时候总是那么多，有时甚至雷霆霹雳、暴风骤雨。我们应当如何对待人生的顺境和逆境呢？震卦正好可以为我们提供启示，指向的是一点——心态。64卦中此卦的象传于是才说：君子以恐惧修省。

在顺境之时，不得意忘形，而是淡然处之；在逆境之时，不慌乱失态，而是泰然自若。只有心中具有一份坚实厚重、实实在在的修养，展现在外人面前才能是这样一种宠辱不惊、安之若素的教养。也才能如震卦所揭示的那样，涤荡污浊沉闷，迎来清朗畅达。老子说：祸兮福所倚，福兮祸所伏。

四、巽卦——为人教养

对人谦逊，待人恭敬

巽卦的卦象是风，特质是“入”，合之就是长风不绝、无孔不入，说的是一种顺达，“巽”的意思就是“顺”。此卦讲顺从他人才能受益，也就是要谦让恭顺，自然是关系人际交往、为人处世的一卦。

占卜上对此卦的形容，是：一叶孤舟落沙滩，有篙无水进退难；时逢大雨江湖溢，不用费力任往返。从为人处世的角度去看，说的正是一个人如果没有谦让恭顺的态度，就会成为一叶孤舟、有篙无水。什么是这个水呢？就是学会对人谦虚、待人恭敬的人际交往之道。朋友多起来，人脉旺起来，水自然就满了，自己的人生于是才能如鱼得水、乘风破浪。

内心谦恭是一种修养，对人谦恭则是一种教养。哪怕内心的修养不足，如果外在能尽量做到谦恭，就会反过来涵养自己的修养。这需要人尽量把姿态放低、心态放平，否则就只会是表里不一、两面三刀，最终吃亏的是自己。

五、坎卦——做事教养

认真负责，做事谨慎

坎卦的卦象是水，特质是“陷”，合之即是陷进水坑。越是在这样的时候，越是需要谨慎，学会等待时机，不可轻举妄动。

但能不能谨慎，其实要看平时的态度，一个平时就不认真谨慎的人，到了紧要关头也只能慌乱，不能指望他能在这紧张时刻突然谨慎起来。这就要求我们在平时就要具备这种做事的态度，不断地涵养自己。

但这个问题不能完全这样功利地去看待。因为无论是自己的本职工作，还是帮别人做答应的事，认真负责、谨慎行之本就是本分。如果做不到，也只能说教养不足了。所以64卦中此卦的象传就说：君子以常德行，习教事。要求人不断砥砺自己的德行。

六、离卦——家庭教养

婚姻严肃，莫当儿戏

离卦的卦象是火，特质是“丽”，合之有艳阳高照之意，所谓“日月丽乎天”。离与丽这两个含义截然相反的字，让人想到当下的婚姻状况，离婚率高企，艳阳高照的美好婚姻正在越来越少。离卦虽然本意不在婚姻上，却正好能对现代婚姻提供直接的启示。

离婚的理由不同，但说到底往往都是感情不和。离卦是火之象，如果两个人都像火一样，争相燃烧，争夺光芒，互相烧灼，不肯退让一步、努力去理解和谅解对方，除了冲突不和又能有什么好结果呢？家庭之中其他家庭成员之间的关系，也是同理。

离卦之“丽”，有附着之意，即依附，需要有一方弱下来。如果夫妻其中一方能作出妥协，站在对方的角度想一想，这种矛盾至少就能缓和；如果能感染到对方同样将心比心，矛盾不仅能够得到解决，还能更增恩爱。当然，妥协和理解是互相的，不能完全要求其中一方。如此，自然就能艳阳高照了。离卦也含有行事应中正之意，道理就在这里。

对于婚姻，如果性情实在不和，也不能强求。但说到底，除了某些确实不可控的因素，这种后果往往都是婚姻之前决定结合的草率，与结婚之后决定分手的草率造成的，最终伤人伤己，殃及父母亲人。这就是教养缺失的体现。

七、艮卦——言行教养

该说则说，否则闭嘴

艮卦的卦象是山，特质是“止”——止住，停下。此卦说的是言行要谨慎，当行则行，当止则止；当说则说，不当说则不说。卦象之山，强调的就是这止的力度；山之高大厚重，人前人后则正是沉甸甸的教养和修养。

言行是一门艺术，得体是一种追求。言之得体，就在于懂得适时沉默，该说的时候说但懂得把握度。行之得体，核心就在于礼貌二字，无论动静，皆以不失礼为准则。

如何才能做到呢？64卦中此卦的象传说“君子以思不出其位”，“思不出其位”就是知道什么是自己该说该做的，什么不是自己该说该做的，脚踏实地，实事求是。也就是在与他人交往时，要懂得诚实，态度真诚，如此就能考虑对方感受，自然就会不逾矩。真诚和诚实，其实才是最好的办法，最大的教养。

八、兑卦——交友教养

坦诚相待，互帮互助

兑卦的卦象是泽，特性是“悦”——愉快，欢乐。此卦是八卦中唯一谈论喜悦的卦。在人与人的交往中如何才能喜悦呢？秘诀就在于关系和谐。关系和谐，内心喜悦，陌生人就可以成为朋友，已经是朋友的则可以加深友情。这就是兑卦带给我们的交友启示。

如何才能和谐？兑卦的卦象是水，交友则如同两水相交，你中有我、我中有你。在感情上，这代表着应该坦诚、交心；在现实中，这代表着应该经常走动，互帮互助；总而言之，就是两方互补，互利共赢。最高明最有效的道理，往往就是这么寻常。

虽然平常，却是考验人的教养的。能不能明白这些道理，能不能对人坦诚，能不能帮助他人，都是教养的体现。

父母如何化解青春期孩子的对立情绪
2016-10-31  悦来阅好吧  来源  阅 49 

与青春期的孩子相处，经常会出现难以沟通的情况。原因是什么？如何化解？ 

一、逆反情绪产生的原因——孩子的“长大”。

首先我们应该明白任何人都有逆反心理，尤其对青春期的孩子来讲，那更是必经之路。很多家长不理解这种原因。孩子的青春期来了，家长容易接受其身体的变化，但是对于孩子的长大却没能真正理解。长大和长高含义是不一样的，但是长大和长高是相伴一起来的。一个人的长大包括身体和心理变化。青春期的生长发育变化引起孩子们心理上的很大变化，比如关注自身打扮，关注异性，会烦躁、焦虑，开始有了自己的思想，但又不成熟。因此对很多问题不知所错。这一阶段是孩子有很多困惑的时期，如果没有得到及时的理解和帮助，孩子则会逆反。甚至会出现行为的偏差。 

因此可以说逆反的根源是在于“长大”。

“问题孩子”大体分三类：

一类是功能障碍，这需要通过的训练才能改善。

二是孩子本来没有问题，但我们认定他有问题。

这是因为我们评价机制和标准错了。孩子本来就没有问题却被当成有问题的孩子，不断遭到打压，嘲笑，责备等。时间长了，如果不能得到及时帮助解决，或者有可能就成为真正的问题孩子。应试教育的评价机制，往往认为“考试机器”才是好孩子。

三是孩子确实存在着自我评价纠错能力很差或者丧失的问题。

上述第二类“被问题”孩子和第三类确实有问题的孩子是真正需要我们帮助的孩子！

对此，首先我们要分析这些问题产生的原因：一是因为孩子与父母由于年龄、经历、知识、思维等方面不同，导致双方认知上的差异。孩子和最亲近的父母都沟通不了，或者被误解了，孩子就有情绪了。此时，他要寻找表达自己情绪的方式，就会产生与父母的对立，不愿意和父母说话。他或许还会寻找另外的一种表达方式，会寻找另外一批人――可能是不三不四的人去表达。由于我们对孩子的不接纳，可能把这些孩子推到了边缘社会。父母和孩子有沟通障碍，一旦批评或者提要求，孩子没达到，父母老师对这样的孩子没办法了，孩子的逆反对立就产生了！一旦如此，双方彼此厌烦，尤其是孩子感觉父母不喜欢他了，便不想说话，父母的态度冷漠，就加剧了与孩子的对立情绪！

二、如何化解孩子的情绪？

第一：检视。

我们应该明白任何人有情绪时，其背后一定存在着希望能够达到的“目的性”。那么我们首先需要检视，寻找这种目的性。

第二：冷处理。

父母在孩子生气，情绪不好的情况下，首先要做的是控制自己的情绪，保护孩子不受任何来自体外的伤害！想办法让孩子缓和下来，平静情绪。另外，在冷处理时，要及时表示对孩子的关注。面对孩子情绪对立，父母首先必须表达对孩子的关注，那就是让孩子明白父母虽未说话，但随时在他的身边。这时父母对孩子绝不可甩手就走。否则对下次出现此类情况不好处理。

第三：中性评价。

用客观描述的办法表达这个事情，不带任何褒贬色彩。比如孩子哭闹时，可以说“你不要哭了”，但不要说“你怎么这么没礼貌！”等等。

第四：创设情景。

有时孩子有情绪，父母不知如何是好，这时可以转化情景，创设新的情景，比如把家人叫到一起，这样有第三方在场，可以缓和气氛。大家一起聊天、吃饭、看电视、说故事等，离开了情绪对立的不利环境，有利于缓和局面，保护孩子面子和自尊心。

三、化解问题孩子情绪的三点特别提醒

第一，是无条件的爱与保护，这是化解问题的前提。

“无条件”是指不符加任何要求的，是因为他是孩子而爱他，保护他。父母不要以孩子是否听话，成绩是否优秀等为条件来表示是否爱他。不管什么情况下，我们都要保证孩子的身体、心灵的安全，让孩子感觉到时刻有人帮助自己。

第二，父母老师要了解孩子的人格类型。

依据九型人格理论，很多情况下，人与人之间的矛盾冲突就是由于人格差异导致的。那么父母与子女的冲突很有可能就是人格（性格）上的冲突。例如，丑小鸭中学有个女孩子与老师们在一起时很开心，学习也好。但是和她的父母却无法沟通。

第三，防止意外——自伤、自残甚至自杀的发生。

从很多发生的真实案例来看，这一问题需要父母的高度重视。据调查，青少年中有自伤念头的比例占到80%，有自伤行为的比例占到20%。

    （范明珠根据詹大年微课录音整理  2016年1月30日）
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