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老生常谈 | 如果多给学生一分钟时间思考
文章来源 360doc 2018-02-01  悠悠昭阳客  

我在一些课上观察到，教师提出问题后，眼睛就急急忙忙地扫视教室，寻找能答出问题的学生，而学生刚开始思考，或是正在思考，教师寻找的目光，有可能让他们无法保持平静地思考。

我在讲台上站了半辈子，我了解学生的思考状态，能看到学生的神态。有些学生神情总是很平静，有些会表现出困惑，也有些总是微笑，有的甚至喜形于色。我熟悉自己的学生，但未必能准确地判断他目前的思考状态。

经验不足或是心情急切的教师有可能读错学生的表情，当他看到学生微笑，以为是暗示，就把这位学生喊起来回答，这位学生可能只是心驰神往于问题之外的遐想，面对教师的问题，他张口结舌。

如果教师判断准确，这个学生能立刻给出教师需要的答案，便顺利进入下一个问题。看起来，这样的课堂高效而紧凑，教师的教学进度有保障，但实际上它依旧是教师个人的课堂，仍然缺乏对学生的关注。

近些年，我更注意到，无论是公开课还是展示课，教学节奏总是很快，从上课第一分钟开始，教师就很急切地张罗着自己的备课内容。整堂课“环环相扣，滴水不漏”，像一出精致的情节剧。

这个“环环相扣，滴水不漏”究竟好不好呢？

很难说，特别是对学生的学习而言。教师的课完成了，进度有保障了，那学生的思维过程是不是也“完成”了？这有待商榷。教师提出问题，不留足一定的思考时间，立刻就让学生回答，未必符合教学规律。

课堂教学不是电视知识竞赛，不能这样要求学生“抢答”。问题提出后，全班学生正在思考，这个思考过程，是最有价值；能多留一点时间，甚至让学生交流一下，也许更有价值。如果教师心情过于迫切，过于重视进度，想上出一节“完整的课”，希望“抢答”并且正确，目的错了，也就失去了教学价值。

当我逐渐认识到这一点以后，我从不表扬抢答的学生，因为他干扰了其他学生的思考。无论他表达得对或错，都会打断其他人的思维。对教学过程而言，这是干扰和破坏。教师应该制止这种不良习惯。

有时，我会为一些教师的课感到遗憾，他们上课像是在执行列车时刻表，他们本人像是调度员，高度紧张地监控着列车运行，力争分秒不差。听这些课，我经常缓不过神来：为什么要这样急急忙忙的？

我疑惑学生为什么不像我这样紧张，是他们适应了快节奏还是根本没思考，或是聪慧过人，不需要教了？以我的经验，如果教师的课堂提问能多给学生一点思考时间，让他能从容地思考，更有助于学生思维水平的提高。有时，只要再等十秒五秒，一些学生的思考判断就能完成或是接近完成。在接下来的每一秒，都可能产生妙不可言的奇迹。

即使已经有部分学生的思考完成了，也可以不急于让他们作答，而是再慢十秒，让更多的学生完成思考。我们的学生，特别是低年级的小学生，在基础教育阶段，要上一万多节课呢，老师如果总是那么“快快快”，他很快就会厌学了。

教师有工作压力，会“压制”出一种习惯：他有既定的任务和明确的目标，他有要完美展示的内容，更重要的，他想让听课教师对自己的教学“特色”有印象……

所以，他有可能把一节课的时间用于“我”的展示，而非引导学生关注思维发展的某一级台阶。很多教师赶进度，节奏过快，往往是在公开课、赛课、示范课上，因为教室后面坐着评委，不能不考虑他们的“标准”。

教师总担心：如果为了让学生思考而多给他们十秒二十秒，评委们会不会觉得课堂有点沉闷？

从评课、听课人的角度看，也应当全方位关注教学环境和学习气氛，不要只注意教师的“高效”及“聪明的学生”，而是要观察所有学生思考的质量。学生有反应、犹豫、质疑、惊讶，都说明教师的提问正在激发学生思考，这无疑是我们所追求的课堂教学。

有人评价教师“掌控课堂的能力强”，这是一种赞扬，是肯定和敬佩。我却对这个词有些疑惑。这个所谓的“掌控”，指向的是时间？学生的学习？课堂纪律？还是学生的学习进程？思维的界限？我越想越感到不安。

“掌控”往往体现着权威或权势，居高临下，对学生——对人的思想、言论和行为的干预，这可能就背离了教育教学的本质，不是发展人的自由思想和创造精神，而是把教育教学变为改造、塑造甚或制造，这就有可能出现如爱因斯坦所担心的“规格统一的人”，而阻滞社会的进步。

可能说远了。还是回到课堂。

回忆自己的教学经历，印象很深的是课堂里“吵成一团”，学生为一个问题争论激烈，各种观点针锋相对，一波又一波，不断有人加入，甚至平时性情安静的学生也兴奋异常，跃跃欲试，原定两三分钟的交流“失控”了。

此时要不要以教师的“掌控”或“主导”把局面稳定下来？用不着。学生能展开讨论或争论，说明这个问题能激发他们的思维，是有价值的问题，为什么要终止他们的自由思想和富有激情的自我表达？作为教师，观察学生思维最好的机会，就是在他自由言说时。通过这样的交流，学生能学到比教师的“教”更有趣的东西。

为什么要急急忙忙地“控制”？

为什么要考虑后排听课的专家和教师，而不考虑学生？为什么要追求，上一节“完整的课”？不管它！学生思维活跃起来了，全都在积极主动地思考，这才是我的“教学任务”，这才是我梦寐以求的！有了这样的认识，我的课堂上，一旦到了学生争论得热火朝天时，我常常控制自己：不要看表！千万不要看表！——我担心只要看一眼手表，教室就会慢慢地静下来。

课堂学习，对学生而言，有些“一两分钟”极其宝贵。一旦这些生命中宝贵的时间被用于无价值的学习，或是不得不消耗在无益甚至无聊的灌输中，形成的人生注定平庸。

宁可少些，但要好些。课堂上多给学生一分钟时间思考，看起来好像多了，但相对于漫长的未来，这样的“一分钟”含金量却不可低估，它将使人变得富有智慧，未来变得无限辽阔。

教学有一个重要作用是点燃学生心头的那把火
文章来源 360doc 2018-01-31  wenghuaxi...  

很多人在日后回忆自己的大学期间学的课程的时候，多数会说，都还给老师了。也有知识学得扎实的，几十年后还用的上，也真是让人很佩服的。学生物学的都会有些体验，随着人们情趣和审美的需要，春暖花开的时候，外出旅游的时候，都会关注花花草草，虫鱼鸟兽，这个时候最需要的就是各种花花草草的名字，各种虫鱼鸟兽的名字。这个时候有一个博学的，解答你的疑问，你会肃然起敬。

知识有用吗，说有用就有用，说没有用也没有用。有的知识马上就用的上，有的知识可能一辈子也用不上。有的知识需要派上用场了，才发现书到用时方恨少。所以，终身学习就成了一种必须，一种生活需求。

曾经听过一个故事。说是有一个养殖户，养甲鱼，技术没有问题，生长速度也不错。但当孵化育苗的时候，问题就来了，他发现孵化出来的甲鱼全是雄的，没有雌的。自己不能孵化鱼苗，这样养殖就不能持续。于是就去向专家咨询求教。据说问题是解决了，但专家咨询费有点高。专家给的方法很简单易行，就是改变孵化温度。学过生物学的人应该知道，温度可以决定甲鱼和鳖等一些爬行动物的性别。如有实验显示，孵化温度在29摄氏度左右，幼体雌雄比例都较高，在过低的温度，孵化的雌性个体多，在过高的问题，孵化出的雄性个体多一些。如果达到一定温度，如40度左右，估计孵化出的就全部是雄性个体了。全球气候变暖，国际上不少地区某些年份温度过高，导致野生的龟鳖类某些年份的性别单一，导致种群数量下降，甚至绝种。知道这个知识，解决问题就很简单。不知道这个知识，就需要花钱买知识。这个时候，谁还说知识没有用，谁还会说知识不值钱呢。

记得读过一篇文章，介绍一位青年学者有个重要发现，记者采访他是如何走进这个科学领域的。他说，他喜欢听教授生物化学的老师的课，然后就找机会申请到她的实验室进行科研实践，然后就喜欢上了这个领域，毕业后就从事了这个领域的研究。由于老师的课，使得这位学生喜欢上了一个领域，然后走进了这个领域，做出了成绩。由于喜欢，所以就容易做出成果来。类似的例子有很多，经常听到有学者说，由于年轻的时候听了一位自己喜欢的老师的课，就喜欢上了这门课，最后从事了这个领域。也有的说，由于听了一次学术报告，就选择了那个学科方向。说来有趣，我自己也有这样的经历。我有一个学生就是由于听了我的一次讲座，考研的时候就报考了我的研究生，最后以出色的成绩毕业获得学位。

据说在3000年前就有哲人就说过：“头脑不是被填充的容器，而是需要被点燃的火把”。也有报道说牛津大学有一句话：“导师在学生面前‘喷烟’，直到把学生心里的火把点燃”。每个青年心头都会有一把火，老师有一个很重要的作用就是想办法点燃学生心头的那把火。当然，即使不能点燃，也不能用冷水浇灭，那就太残忍了。

所以，我说教学是一门学问，教学是一门艺术。教学真的不是只是灌输一点学生暂时不知道的知识，也不是灌输一些白开水，而是让学生过后有回味，对其所学有一种向往。

教学贵在谋“道”

文章来源 360doc 2018-01-25  博书润雅  

作者：中关村学院学术委员会原负责人 吕文清

笔者一位同事的孩子就读于某知名小学，在一年级的语文课堂上做了一道多项选择题：读诗“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡”。请问这首诗是写（）的？四个选项是：A写白天的、B写夜晚的，C写月亮的，D写思乡的。这个孩子选了BCD，而标准答案是BD。孩子和家长百思不得其解，而老师也没讲明白，孩子只好死记答案了。

家长问我对此怎么看，我当时提出三点看法：其一，这个题对一年级学生而言有点难；其二，这个问题立意不错，但呈现方式不好；其三，教师不做进一步的讲解和引导，会导致部分学生陷入“迷思”，出现思维偏差。归根结底，这个教学活动的最大败笔在于没有谋“道”。

那么，从“道”的层面该怎么看这道题呢？

首先，从课程的角度，要看这个内容是否具有价值，要让孩子学什么，是否适切。这是一道阅读理解题，估计设计者是想考查学生的信息加工和理解能力，需要学生对这首诗提供的信息进行深层“解码”。应该说，让学生分析“写月亮”和“写思乡”间的逻辑关系是很有价值的，这首诗写的内容是一年级学生较熟悉的生活场景，他们有相关经验和认知基础。但是，为什么写月亮是为了写思乡？为什么看到月亮就想到家？这对这个年龄的孩子而言是个挑战和“堵点”。这个阶段的学生一般还不懂“月亮”跟“思乡”有什么关系，题目设计超出了大部分学生的认知水平。特别是用多项选择的形式，以“提取信息”的技术点来考查孩子“信息加工、解释”能力，这是一种思维错位，把“道”和“术”混淆了。如果改成问“诗人为什么望见月亮就开始思念故乡啦？”这样激发、引导学生进行深层探索，即使一时探索不出来，也可能在孩子心里种下一个可生长的问题，今后他们在学习和工作中遇到相关情境，就可能联想到这个问题。这就比较接近教学之“道”了。

其次，从教学的角度，要看这个问题怎么处理，要搞清楚学生可能的困惑点及其原因，学生已经理解了该怎么处理，学生不理解该怎么处理，讲解到什么程度，教师应该有应对策略。在这个案例中，这位教师没有做进一步处理，也许他不认为这是个关键问题，或者认为没有必要讲这么深，也可能因为自己没有相关储备，干脆直接把问题屏蔽掉了。这就是老师对教学之“道”意识不够，也就是对教育教学的“灵魂”不敏感，我认为这也是教学质量受限的最大“漏斗”。如果教师问一句：“同学们，为什么出题的老师认为这首诗不是‘写月亮’的呢？这是个深奥也很有趣的问题，欢迎同学们继续深入探究。”这样教学就可能把学生引导到学会学习、学会思考的“道”上了。

再其次，从教师的角度，要看需要哪些理念、原则和知识储备，需要具备哪些核心素养和关键能力，怎样和学生共同成长。这首诗是写月亮还是写思乡，从课程目标上看涉及到阅读理解能力标准，从学科知识上看涉及到诗论，从教学理念和原则上看涉及如何启发、引导和支持学生的问题。相关调研显示，目前多数小学教师阅读能力分级、学生阅读策略、学习评价以及类似诗论这方面的专业知识非常欠缺。在这个案例中，教师可能还不太懂什么是诗。诗言志，但要通过媒介，月亮就是国人熟悉的写思乡的典型媒介。有了这个知识背景，才能理解出题者的意图和答案不选“写月亮”的理由。至于说诗中明明写到了月亮，而正确答案中又没有“写月亮”选项，对小学生来说确实不好理解，这又涉及到上文说的命题技术问题。但作为直接负责课程实施的教师，如果不讲什么是诗，只管照抄答案，孩子日积月累可能就不动脑、不思考了，也可能就越来越不喜欢诗了。

从这个日常教学的小例子看，教师自身学习贵在“有术有道”，教师“道”高一尺，学生解决问题的能力就可能“魔”高一丈。
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